

4511.09

М-520

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА  
ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

На правах рукописи

МЕРЕЖКОВСКИЙ ВИКТОР ГРИГОРЬЕВИЧ

СПОРТ КАК ФАКТОР ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ ОБРАБОТКИ МОЛОДЕЖИ В  
ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ И ЕГО ПРОЯВЛЕНИЕ НА СОВРЕМЕННОМ  
ЭТАПЕ БУРЖУАЗНОГО СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ

13.00.04 – Теория и методика физического воспитания  
и спортивной тренировки

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т  
диссертации на соискание учёной степени кандидата  
педагогических наук

Москва - 1989

ч 511.0

М-520

Работа выполнена в Вологодском государственном  
педагогическом институте

Научный руководитель – доктор исторических наук,  
профессор А.С.БЛАНК

Официальные оппоненты:

доктор философских наук, профессор В.И.СТОЛЯРОВ  
кандидат педагогических наук, доцент А.Б.СУНИК

Ведущая организация

Всесоюзный научно-исследовательский институт  
физической культуры

Защита диссертации состоится "16" мая 1989 г.  
в 13<sup>30</sup> часов на заседании специализированного совета  
Государственного центрального ордена Ленина института  
физической культуры /г.Москва, Сиреневый бульвар, д.4/.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ин-  
ститута.

Автореферат разослан "16" апреля 1989 г.

Учёный секретарь  
специализированного  
совета, доцент

БИБЛИОТЕКА Д.Н.ПРИМАНОВ  
Вологодского гос.

института физической культуры

1/1487/1

Общая характеристика работы

Актуальность темы. В настоящее время обеспечение безопасности государств всё более перемещается из сферы соотношения военных потенциалов в сферу политического взаимодействия, от конфронтации к сотрудничеству и взаимопониманию, ибо политика силы во всех её формах и проявлениях исторически изжила себя.

Тем не менее империалистические истоки агрессии и войн ещё не исчезли. Пока ещё не сложились гарантии необратимости начатых позитивных процессов.

В этой связи особую тревогу вызывает рост нефашистских организаций и групп. Ныне в мире, по данным западной печати, нефашисты открыто действуют в 60-ти капиталистических странах. Особенно активны вновь появившиеся "коричневые" в Федеративной Республике Германии. Причём настораживает то обстоятельство, что половина членов неонацистских организаций составляет молодёжь в возрасте от 14 до 20 лет и 34% от 21 года до 30 лет. Вот почему в современных условиях в неонацистской пропаганде видное место принадлежит спорту, важному идеологическому оружию фашистов Германии в борьбе за массы.

Спорт способен существенно облегчать установление контактов между различными нациями и народами. Но спорт может использоваться и в качестве средства одурманивания масс, отвлечения их от настоящих социально - политических проблем, разжигания националистических страстей, шовинизма, духа насилия.

Одним словом, масштабы фашистской опасности, как реальные, так и потенциальные, по - прежнему велики и игнорировать или недооценивать их в современной исторической ситуации очень рискованно. Вот почему эта тема требует историко-социологического осмысления

Научная новизна. В работе впервые сделан научный анализ использования спорта фашистами Германии в идеологической борьбе за массы, ранее не исследуемой в таком плане и не освещённой в исторической литературе.

Достаточно полно показан характер подготовки и проведения Олимпийских игр 1936 года в Берлине, сыгравших ведущую роль в укреплении гитлеровского режима на фоне непрекращавшейся борьбы красных спортсменов против фашизации и милитаризации спорта, за единство действий международного спортивного движения.

Выявлена связь неофашистских проявлений на современном этапе международного спортивного движения с "коричневым" наследием прошлого.

Практическая значимость работы определяется тем, что её результаты раскрывают огромные возможности, заключённые в спорте, для гуманистического воздействия на физические и духовные способности людей, на их взаимоотношения между собой, способствуют идеологическому воспитанию подросткового поколения в духе интернационализма, а также обогащению курсов по предмету история и социология физической культуры и спорта.

На защиту выносятся следующие положения:

1. Созданная фашистами Германии "унифицированная" структура физического воспитания и спорта была важной вехой в процессе консолидации сил национал-социализма, сыгравшая большую роль в создании аппарата власти фашистской империи.
2. Спорт в нацистской Германии превратился в орудие пропаганды основных идей национал-социализма, в результате чего большинство ведущих немецких спортсменов оказались в плену гитлеровской пропаганды и стояли на платформе национал-социализма.
3. Революционные спортсмены Германии занимали передовые пози-

ции в общем движении Сопротивления и тем самым сыгравшие большую роль в создании новой социалистической Германии.

4. События 30-х годов в Германии непосредственно связаны с педагогическими аспектами воспитания молодёжи на современном этапе международного спортивного движения, с ростом неонацистских проявлений в спортивной среде, особенно среди молодёжи.

Структура диссертации. Диссертационная работа общим объёмом 175 страниц машинописного текста состоит из введения, двух глав, выводов. Служит источников и литературы включает в себя 169 документов и произведений на русском языке и 64 на немецком.

#### ЗАДАЧИ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Цель исследования — дать анализ роли и места спорта в реализации политики фашистской Германии, показать каким образом фашизм и неонацистские организации использовали и используют спорт для решения широкого круга социально-педагогических задач в идеологической обработке молодёжи, изучить применявшиеся ими формы и методы этой работы.

Рабочая гипотеза исследования основывается на предположении, что весь спорт в фашистской Германии был подчинён НСДАП и служил средством подготовки "пушечного мяса" к грядущим захватническим войнам. Можно также предположить, что спортивные "успехи" фашистской Германии в немалой степени способствовали тому, что к началу второй мировой войны немецкий народ в своём большинстве, в том числе и ведущие спортсмены стояли на платформе национал-социализма. Предполагалось далее, что неонацистские организации в своей реакционной деятельности возьмут на вооружение "спортивный" опыт фашистских функционеров.

#### Задачи исследования:

I. Раскрыть сущность, так называемой, политики "унификации"

спортивной жизни Германии, под флагом которой проходил переход государственной системы физического воспитания и спорта в национал-социалистскую со всеми вытекающими отсюда последствиями как в социальном, так и в политическом смысле.

2. Показать использование спорта фашистами Германии в качестве орудия пропаганды расизма, антикоммунизма и прочих идей национал-социализма, благодаря чему немецкие спортсмены постепенно становились политическим придатком государства.

3. Доказать определённый вклад спортсменов Германии в общее движение Сопротивления и тем самым сыгравших большую роль в создании новой социалистической Германии.

4. Проследить связь событий 30-х годов в Германии с педагогическими аспектами воспитания молодёжи на современном этапе международного спортивного движения в целях критики буржуазных принципов и методов воспитания подрастающего поколения, на примере спортивного движения в особенности.

Для решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования: изучение литературных, архивных и документальных источников, сравнительно-исторический анализ, проблемно исторический, теоретический анализ и обобщение.

#### СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

До прихода нацистов к власти Германия представляла собой в спортивном отношении сильную державу, занимавшую на Олимпийских играх 1928 и 1932 годов призовые места. Многочисленность её спортивных союзов и клубов подчёркивалось большим количеством спортсменов/8 млн. к 1933 году/, которые при соответствующей идеологической обработке могли стать отличными солдатами будущей армии. На это и были направлены усилия фашистской диктатуры с первых же шагов своего существования.

После прихода нацистов к власти и последовавшего подлёга рейхстага Гитлер полностью развязал себе руки для бесцеремонной расправы со всеми демократическими установлениями Веймарской республики. С помощью террора и запугивания гитлеровцам удалось 23 марта 1933 года утвердить в рейхстаге "закон о бедственном положении народа и государства", по которому кабинету Гитлера вручалась законодательная власть и он получил право отменять или игнорировать конституцию. Опираясь на этот закон, нацисты приступили к проведению, так называемой, политики "унификации". Данное понятие служило в Германии прикрытием всех насилий и преступлений национал-социализма, за которым скрывалось всевластие монополистического капитала. Политика "унификации" в нацистской Германии отличалась тоталитаризмом и затрагивала все сферы политической, социальной, экономической и культурной жизни страны. Не составил исключения и спорт, на который гитлеровцы обратили особое внимание.

Первым актом нацистского правительства в области спорта явилось запрещение всех спортивных соревнований красных организаций, затем их роспуск и арест руководителей. 2 мая 1933 года Гитлер запретил социал-демократическую партию и распустил союзы СДПГ, в том числе и спортивные, а 23 июня 1933 года социал-демократия была объявлена "вредной для государства и народа" со всеми вытекающими последствиями.

Вслед за тем пришёл черёд и буржуазных партий. Перестал существовать и немецкий имперский союз физических упражнения, распущенный при молчаливом согласии его функционеров.

20 июля 1933 года гитлеровское правительство заключило с Ватиканом конкордат, согласно которому католическая церковь обязалась запретить духовенству и членам духовных орденов всякую политическую деятельность. Согласно конкордату были распущены и рели-

гиозные спортивные союзы.

После устранения всех политических партий перед фашистской диктатурой встал вопрос о перестройке нацистской партии, о приспособлении её к тому положению, "когда она из оппозиционной превратилась в господствующую". Новые задачи партии стали претворяться в жизнь во всех сферах деятельности национал-социализма. В области спорта перед руководством НСДАП летом 1933 года встал задача создания единой физкультурной организации, проникнутой духом фашизма и являвшейся составной частью национал-социалистского движения. С этой целью 5 июня 1933 года в стране был создан единый государственный Союз физических упражнений /ДФУ/, подчинённый министерству внутренних дел. Возглавил его группенфюрер СА, национал-социалист фон Чаммер-Остен, член штаба заместителя Гитлера по национал-социалистской партии Гесса.

Централизация спорта позволила нацистам Германии начать плановую идеологическую обработку молодёжи в своих целях. Эти функции с июля 1933 года во всех гимнастических и спортивных организациях стали выполнять назначенные Чаммер-Остеном политические руководители, в задачи которых входила пропаганда расизма, антисемитизма и прочих идей национал-социализма. После этого, все немецкие граждане, желавшие вступить в какой-либо спортивный клуб или участвовать в состязаниях, должны были сначала пройти специальную комиссию германского союза физического воспитания с целью выяснения его расовой чистоты и национал-социалистских качеств.

Расчитывая использовать молодёжь для осуществления своих преступных планов, нацисты одновременно с демократическими партиями запретили и прогрессивные молодёжные организации, создав свою систему политических партий. Этому способствовало опубликованное в нацистской прессе 1 августа 1933 года соглашение между рейхспортфюрером и рейхсгендфюрером, в соответствии с которым спортивным

и гимнастическим клубам запрещалось иметь собственные юношеские секции. А законом от 1 декабря 1936 года нацистская партия провозгласила основной молодёжной организацией Германии "Гитлерюгенд", членство в которой было обязательным для всех подростков от 10 до 18 лет. С мая 1937 года также обязательным стало и вступление в "Союз германских девушек", что позволило нацистам к началу 1939 года довести численность молодёжных массовых организаций до 7,2 млн. человек. При этом занятия спортом в них регламентировались в "Указаниях для физического воспитания гитлеровской молодёжи".

Однако выше изложенными фактами не исчерпывалась перестройка спортивных союзов и клубов. 21-го декабря 1938 года вышел указ Гитлера о переименовании существовавшего до того времени ДФЛ в национал-социалистский союз физических упражнений /НСФЛ/ и подчинявшийся непосредственно национал-социалистской партии.

Таким образом, созданная фашистами Германии "унифицированная" структура физического воспитания и спорта была важной вехой в процессе консолидации сил национал-социализма и сыгравшая большую роль в создании власти фашистской партии.

Важнейшее место в этом аппарате занимала система пропаганды "третьего рейха", которая пронизывала все стороны личной и общественной жизни граждан. И не случайно, что первым министерством, учреждённым Гитлером 13 марта 1933 года, было министерство пропаганды под руководством Геббельса.

Нацисты зачислили в рубрику "пропаганда" и спорт. Последствия деятельности этой пропаганды имели даже больший эффект, чем арест и разгон красных спортсменов.

Прежде всего была "унифицирована" спортивная пресса. Из 250 спортивных периодических изданий в фашистской Германии осталось 148. Сокращение спортивных изданий облегчало нацистам задачу вос-

питания миллионов немцев через спорт в духе расовой ненависти, агрессии и войны. Особенно тщательно фашисты планировали международные встречи по различным видам спорта. Противники подбирались таким образом, что в большинстве случаев победа Германии не вызывала сомнений.

Но наиболее яркую картину использования спорта в политических целях представляла собой подготовка и проведение фашистской диктатурой летних игр XI Олимпиады в Берлине. В центре внимания стала проблема победы на Олимпиаде. Уже в 1933 году был разработан план отбора и подготовки спортсменов Германии в специальных тренировочных центрах закрытого типа и подчинения каждого шага спортсмена контролю особого комитета, о чём свидетельствует присяга олимпийцев Германии, больше похожая на воинскую и ни чем не отражавшую идеалы олимпийского движения.

Стремление фашистов подчинить идеи олимпизма и саму Олимпиаду своим гегемонистским планам было столь очевидным, что вызвало гневный протест общественности всего мира. "Тот, кто борется за Олимпиаду в Берлине, тот защищает фашистский режим", - провозгласил информационный орган КСИ. Этот лозунг нашёл своё выражение в инициативе международных рабочих спортивных организаций, создавших в Париже 7-го ноября 1935 года "Международный комитет в защиту олимпийских идей".

И всё же, несмотря на мощное движение протеста, летние Олимпийские игры в Берлине состоялись, чему в немалой степени способствовала и деятельность МОК.

Во время Олимпийских игр в Берлине флаги со свастикой встречались на улицах и площадях куда чаще, чем пять олимпийских колец. Коричневая форма нацистов затмила многоцветье костюмов участников. Берлинская Олимпиада, как показали наши исследования, ни чем не

походила на праздник молодёжи всех стран, ибо соблюдая внешние формальности геббельсовский пропагандистский аппарат умело использовал игры молодёжи для одурачивания мирового общественного мнения.

Именно под прикрытием Олимпийских игр летом 1936 года германский фашизм вместе с итальянским совершил интервенцию в Испании, что послужило сигналом для начала политики открытой агрессии гитлеровской Германии.

Таким образом Олимпиада в большой степени помогла нацистам скрыть от всего мира лихорадочную подготовку к войне, о чём свидетельствуют многочисленные факты.

В плену гитлеровской пропаганды оказались прежде всего немецкие олимпийцы, твёрдо стоявшие, за редким исключением, на платформе национал-социализма. И как результат участие их во второй мировой войне на стороне вермахта. Погибли на военных фронтах такие видные участники "праздника мира" в Берлине как Рудольф Харбиг, Фридрих Хендрике, Руди Кранц, Луц Лонг, Людвиг Швейкарт, Георг Штахе, Михель Мурах, Адольф Урбан, Руди Вельке и др.

К этому надо добавить, что немало немцев в период Олимпиады поверили в правильность фашистской идеологии, призывавшей их к завоеванию мира. Так, например, в феврале 1937 года цюрихская газета "Фольксрехт" писала, что после Олимпийских игр немецкий обыватель был твёрдо убеждён в своём особом расовом превосходстве над другими народами мира.

Гитлеровская внешняя политика "мнимого миролюбия" вводила в заблуждение не только обывателей, но и опытных государственных деятелей, присутствовавших сразу же после Олимпиады на Нюрнбергском съезде нацистской партии. Так, например, неофициальное доверенное лицо французских банкиров граф де Бринон в парижском органе МОК

представил Гитлера чуть ли не самым "почтенным" и "чувствительным" человеком, а бывший премьер-министр Англии либерал Ллойд-Джордж 17 сентября 1936 года опубликовал на страницах "Дейли Экспресс" свои впечатления от беседы с Гитлером. "У Германии, - писал он, - нет желания вторгаться в какую-либо страну..."

Однако нагнетание военного потенциала скрывалось не только под флагом Олимпиады. Не меньшее значение имели и другие "спортивные" мероприятия и преобразования.

Создание военной промышленности и массовой армии было лишь одной стороной милитаризации Германии. Другая сторона заключалась в воспитании народа в духе агрессии. С этой целью каждому немцу внушалась мысль, что занятия спортом дело не добровольное, а обязательное. Идеология культа войны, культа силы и насилия была безоговорочно воспринята спортивными деятелями Германии. Достаточно привести слова одного из ведущих функционеров спорта Германии Карла Дима, который считал, что война - первоначальный вид спорта и источник всех других видов спорта. Поэтому неудивительно, что фашистско-милитаристский дух с каждым годом всё сильнее проникал в немецкую структуру спортивных объединений. Военизированные упражнения и моторизованные соревнования стали в обязательном порядке составной частью работы спортивных клубов, что превратило последнее в придаток армии и резерв, из которого армия черпала свои новые людские пополнения для подготовки и ведения войны.

С этой целью в Германии в качестве нового "вида спорта" был повсеместно введён "Спорт на местности". Под этим надо было понимать, что молодёжь, выведенная из гимнастических залов, должна была заниматься на местности военизированными играми и упражнениями, причём характер игр позволял на практике изучать тактику немецкой армии. Вскоре "Спорт на местности" стал занимать видное место и в

физической подготовке школьников, о чём возвестил 9 июня 1934 года министр просвещения Руст.

Такая же картина наблюдалась и в высшей школе. "Вершпорт" - военный спорт - объявлялся обязательной дисциплиной. Программа его была рассчитана на два года и включала в себя полевые операции, владение ружьём, револьвером, пулемётом, гранатой, что делало из молодого человека почти полностью законченного бойца.

С целью дальнейшей милитаризации спорта в 1934 году для германской молодёжи был введён значёк по спорту трёх степеней. Среди 17 норм, которые необходимо было сдавать, львиную долю составляли упражнения по "Спорту на местности".

Но подобная политика милитаризации спорта, как правило, давала и обратные результаты. Так, например, данные медицинского освидетельствования показали, что 36% военнообязанных в то время страдали плоскостопием, причина которого - чрезмерная перегрузка маршировками и походами в полной военной выкладке. Причём эти цифры постоянно росли. Так, если в 1936 году в Германии 25% призываемого контингента были непригодны к воинской службе, то в 1938 году эта цифра составила уже 45%.

С введением в Германии 16 марта 1935 года закона о всеобщей воинской повинности милитаризация спортивных объединений стала носить открытый характер. С этой целью германские фашисты развернули большую работу в спортивных яхтклубах, где был содан значительный парк парусных и моторных судов. Только в спортивных клубах Вильгельмсгафена и Киля численность судового парка составила 100 единиц. В 1936 году личный состав германского военно-морского флота был увеличен почти в три раза /с 13 до 35 тыс. человек/, а среди новобранцев оказалась внушительная прослойка спортсменов.

Точно также, как спортивные и гимнастические клубы являлись

центрами подготовки будущих солдат, так водно-моторные и яхтклубы были ширмой для создания кадров военных моряков.

Не меньшее значение нацисты Германии уделяли и созданию военновоздушного флота. Уже в 1933 году правительство Гитлера создало министерство авиации под руководством Геринга. По всей стране началась энергичная пропаганда и популяризация среди широких народных масс воздушной обороны и воздушных вооружений. Это привело к тому, что к 1936 году в Германии воздушным спортом было охвачено 60 тыс. человек, входивших в "Германский авиационный спортивный союз". О том, что данный спортивный союз имел отдалённое сходство со спортом говорит хотя бы тот факт, что все типы германских спортивных самолётов уже к 1934 году имели приспособления для бомбометания.

Таким образом воинский дух был краеугольным камнем физического воспитания в фашистской Германии.

Германский народ, запутавшись в паутине коричневой свастики до конца войны расплачивался жизнями за "идеи фюрера". В апреле 1945 года, когда исход войны был предрешён, Риттер фон Хальт, назначенный Гиммлером фюрером спорта, сообщил командованию об отправке на фронт штурмовых народных батальонов. Так хладнокровно в последние часы войны отдали свои жизни тысячи стариков и детей, среди которых было немало и талантливых спортсменов, так и не увидевших вновь олимпийские арены. Не увидел мир и Олимпийские игры 1940 и 1944 годов.

Так германский империализм подвёл печальный итог олимпийскому движению в конце второй мировой войны.

С разгромом гитлеровской Германии и милитаристской Японии народы мира надеялись, что нацизм и фашизм будут искоренены окончательно. Однако конец фашизма стал началом зарождения неофашиз-

ма. Ныне в мире, по данным западной печати, неонацистские группы открыто действуют в 60-и капиталистических странах. Особую тревогу вызывает деятельность неонацистов в ФРГ, где в 1980 году зарегистрировано более 1,5 тысяч выступлений неонацистов, из них 104 "с применением силы". Причём в деятельности таких организаций бо́льшая роль отводится спорту.

Спортивная сфера выбрана неонацистами не случайно. Во-первых, как показали наши исследования первых параграфов, в этом аспекте имеется богатый опыт фашистской Германии 30-х годов. Во-вторых, спортивные связи во всём мире стали настолько всеобъемлющи, что появилась возможность, при известной доле маскировки, вместе со спортом распространять и реакционную идеологию.

Вот почему запылали факелы и полилась кровь людей на европейских стадионах. "Футбольные болельщики" дортмундского клуба "Боруссия", "Серые волки" спортивного клуба "Пари Сен-Жермен" во Франции, "бритоголовые" в Великобритании и т.д. — всё это не хотят видеть на Западе, считая возродившуюся угрозу фашизма "несущей опасностью".

Интенсивная обработка молодёжи в духе времён "третьего рейха" ведётся не только на стадионах. Спортсменов награждают сувенирами и медалями с изображением нацистских преступников, демонстрируют для молодёжи извлечённый из архивов фильм об Олимпиаде 1936 года, интерпретированный с позиций нацистской пропаганды.

Но диалектика политического противоборства привела одновременно к подъёму движения против растущей неонацистской опасности, — движения, возникшего на основе широкого антифашистского союза социал-демократов, коммунистов, беспартийных, членов профсоюзов, христиан, либералов и т.д., среди которых видное место занимает и прогрессивная спортивная общественность.

С целью более широкого понятия сущности данного движения необходимо, на наш взгляд, проанализировать деятельность спортсменов Германии 30-х годов, международной спортивной общественности тех лет за искоренение фашизации спорта, за единство действий международного спортивного движения в условиях фашистской диктатуры.

В этот период последовательными борцами против милитаризации проявили себя коммунисты, боровшиеся за создание широкого народного фронта с целью свержения нацистской диктатуры. Нелегальные группы КПГ создавались на фабриках и заводах, в массовых организациях и учреждениях. Большую помощь в этой борьбе оказывали и спортсмены, с первых же дней гитлеровского террора организовано ушедшие в подполье и объединённые "Комитетом борьбы за красное спортивное единство" /КГ/. Наряду с коммунистической прессой в Германии регулярно выходили и нелегальные спортивные газеты. Наиболее активными организациями рабочих-спортсменов в 1933 году были подпольные организации Берлина, Дюссельдорфа, Эссена, Халле, Гамбурга, Лейпцига, Мюнхена и др. городов, что вынуждено было даже признать гестапо в одном из своих секретных отчётов 14 августа 1933 года. С приобретением опыта нелегальной работы изменялась и тактика антифашистской борьбы спортсменов. На первое место встала задача единства действий всех слоёв населения Германии.

Большое значение в осуществлении этой задачи сыграл исторический 7-ой Всемирный конгресс Коммунистического интернационала.

Вооружившись решениями Коминтерна спортсмены перенесли центр тяжести своей борьбы за завоевание масс в фашистские и буржуазные спортивные союзы и клубы. В этих целях все ведущие красные спортсмены Германии внедрялись по 3-5 человек в фашистские спортивные команды, клубы, союзы для работы в легальных условиях, добиваясь при этом определённых успехов.

Действенную помощь в этот период германским антифашистам оказывали спортсмены-альпинисты из "Объединённого союза скалолазов", обеспечивавшие постоянное "окно" в горах с целью доставки пропагандистского материала. 87 альпинистов оказались в тюрьмах, 24 заплатились жизнью.

Тяжёлое бремя нелегальной борьбы красных спортсменов в условиях жесточайшего террора усугублялось отсутствием по вине социал-демократических лидеров единства в самом рабочем спортивном движении. КСИ неустанно и последовательно проводил политику укрепления единого фронта с рабочими спортсменами из буржуазных и реформистских союзов. Так, например, по решению Исполкома КСИ с 1932 года во многих странах стали проводить Международный день красного спорта. Грандиозный антифашистский слёт спортсменов был организован КСИ в августе 1934 года в Париже. На нём присутствовали 4655 спортсменов из 19 стран, в том числе делегация СССР.

Осенью 1935 года удалось добиться соглашения с САСИ о борьбе против гитлеровской Олимпиады в Берлине. Организационным органом такой борьбы стал КСИ.

Постепенно отношения между двумя рабочими спортивными интернационалами стали улучшаться, что создало условия более тесного объединения сил передового спортивного движения. Ярким тому примером послужило в 1938 году приглашение представителей СССР на конгресс САСИ.

К началу второй мировой войны секции КСИ большинства стран объединились с соответствующими союзами САСИ.

С окончанием второй мировой войны борьба прогрессивной мировой общественности за единство действий стала приобретать особую значимость. Консолидация нефашистских сил в международном масштабе, их растущая связь с военно-промышленным комплексом вызывает

особую тревогу у народов, уже однажды испытавших, что такое фашизм в действии. Не остались в стороне и спортсмены.

В 1982 году в Америке создается организация "Спортсмены, объединенные в борьбе за мир", куда вошли такие спортсмены, как Джон Томас, Боб Бимон, Ли Эванс, Карол Льюис, Билл Роджерс и др. Подобные организации возникают в Греции и Канаде, Финляндии и Японии, Австрии и Голландии. Особая волна протеста со стороны спортсменов наблюдается в ФРГ, где набирает силу движение "Спортсмены против ядерных ракет — спортсмены за мир", образованное в 1981 году. В рядах этого движения чемпионы Европы, Олимпийских игр, мировые рекордсмены. Это прежде всего Патриц Илг, Вилли Валбек, Ангретт Рихтер, Михаэль Гросс, Корнелия Ханш и др.

Большую поддержку спортивное антифашистское и антимилитаристское движение нашло в странах социалистического содружества. Всех их объединяет уверенность в том, что с помощью спорта народы разных стран быстрее найдут общий язык — язык взаимопонимания и дружбы.

#### ВЫВОДЫ

1. К 1939 году весь спорт в Германии был централизован и целиком подчинен влиянию национал-социализма. Фашистам удалось создать единую государственную систему, охватившую физическим воспитанием всё немецкое население и в первую очередь молодежь, воспитанную в духе фанатичной преданности фашистскому режиму.

2. Спорт в нацистской Германии превратился в орудие пропаганды антикоммунизма, расовой теории, антисемитизма, геополитики, направленное на достижение главной цели — подготовить Германию к тотальной войне за мировое господство. Причем красугольным камнем физического воспитания в фашистской Германии был воинский дух, что в значительной мере облегчало мобилизацию молодежи для

империалистической войны и сделало молодёжь слепым орудием в руках фашистской шики.

3. Несмотря на скромный вклад немецких спортсменов-антифашистов в общее движение Сопротивления значение их деятельности трудно переоценить. Значимость антифашистской деятельности спортсменов гитлеровской Германии неоднократно подчёркивалась на различных партийных форумах.

4. Физическая культура и спорт в империалистических кругах продолжает оставаться важнейшим орудием милитаризации населения. В настоящее время боннские милитаристы, используя "богатый опыт" нацистских спортивных функционеров, полны стремления подготовить западно-германскую молодёжь для службы в подразделениях НАТО. С этой целью ими поощряется всякого рода деятельность реакционных объединений, к которым относятся многочисленные стрелковые организации, лётные и спортивные группы, внешеские группы, воспитываемые в фашистском духе Редера и Деница, господствовавшем в организации гитлеровской молодёжи. И до тех пор, пока это движение руководствуется идеями реванша и тем самым угрожает делу мира во всём мире, его деятельность глубоко антигуманистична.

5. Милитаризация физической культуры и спорта предполагает использование последней не только как средства физической подготовки, но и идеологической обработки населения, особенно молодёжи для подготовки её к войне, с одной стороны, и затуманивания классовых противоречий, внесение раскола в революционное движение пролетариата, отвлечение народных масс от классовой борьбы - с другой. Следовательно физическая подготовка и идеологическая обработка выступают здесь как две стороны единого процесса. Это особенно отчётливо просматривается в деятельности западно-германских "фенклубов" и других "спортивных" организаций, действующих в нацисте-

ком духе по терроризации лиц не "арийского" происхождения.

6. Олимпийские игры, способствующие по своей идее расширению духа дружбы и доброй воли в международном масштабе, не должны превратиться в арену политических диверсий и шантажа. С этой стороны всё большую тревогу мировой общественности вызывает подрывная деятельность администрации США. Олимпийские игры в Лос-Анджелесе были насквозь пронизаны духом шовинизма и антисоветизма. Нечто подобное готовится и на Олимпийских играх 1988 года в Сеуле. Помня о тяжёлых уроках 1936 года мировая общественность должна приложить максимум усилий по оздоровлению Олимпийского движения.

7. Неустанная борьба спортсменов за единство действий против врагов политики мира, против попыток наиболее агрессивных империалистических кругов сорвать разрядку и вернуть мир ко временам "холодной войны" на современном этапе играет всё большее и большее значение. В наши дни набирает силу интернациональное движение спортивной общественности многих стран "Спортсмены - за мир". Особенно широкий размах оно приняло в ФРГ, объединяющее ныне в своих рядах тысячи спортсменов и деятелей спорта. Но это движение должно стать во сто крат сильнее, чтобы попытки немецкой буржуазии вернуть потерянные восточные провинции не стали бы предисловием к следующей войне.

Резюмируя выше изложенный материал, можно рекомендовать следующие практические шаги:

В марксистской литературе необходимо устранить пробел по вопросу содержания и значения олимпийского воспитания, определить его место в системе коммунистического воспитания, обратив самое пристальное внимание на научный анализ содержания, форм и методов работы по олимпийскому воспитанию молодёжи.

С целью укрепления единства международного спортивного движения необходимо наращивать потенциал в новых отношениях с многочисленными общественными силами, с политическими партиями иного идеологического направления, в первую очередь с социалистами, социал-демократами, лейбористами, с другими так называемыми "левыми" кругами и движениями.

В процессе организации занятий спортом необходимо усилить внимание к нравственным, эстетическим и другим аналогичным аспектам этих занятий, что в значительной мере повысит гуманистическое влияние на личность людей, занимающихся спортом.

Опубликованные работы по теме диссертации.

1. Мережковский В.Г. Спортсмены-антифашисты в движении Сопротивления против фашизации и милитаризации спорта в Германии. /1933-1939 г.г. //Всероссийское координационное совещание по проблемам германской истории: Тезисы докладов. Вологда. -1983. -С. 28-29.

2. Мережковский В.Г. Вернер Зелленбиндер - борец антифашистского Сопротивления в Германии. //Теоретическая конференция молодых учёных ВПИ: Тезисы докладов. Вологда, 1984. -С. 78-79.

3. Мережковский В.Г. Спортсмены в борьбе за единство действий против фашизации и милитаризации спорта в Германии в 1933-1939 г.г. Вологда, 1935, 14с. - ИНИОН №20040.

4. Мережковский В.Г. Неофашистские тенденции на современном этапе буржуазного спортивного движения. //Всесоюзная научная конференция "Проблемы истории физической культуры и спорта": Тезисы докладов. Москва, 1986. -С. 139-141.